

E-mailová adresa: obec@rozsec.cz

Internetová adresa: www.rozsec.cz

Slovo úvodem

Vážení spoluobčané, přestože jarní období roku 2010 bylo ve znamení značných výkyvů počasí, v Rozseči nad Kunštátem se uskutečnily velmi zajímavé aktivity, o kterých informuje další číslo Rozsečského zpravodaje.

Přinášíme úplný přehled výsledků parlamentních voleb v obci, které se konaly v květnu 2010. Pokračujeme v již zavedených rubrikách Obecní úřad Rozseč informuje, Kulturní a sportovní činnost v Rozseči, Kapitoly z regionální historie (popisující události v Rozseči v roce 1927), Lidové zvyky a obyčeje (věnované slavnostem Božího těla), Cesty víry (patron sv. Jiří) a Společenská kronika.

Speciální přílohu Zpravodaje tvoří informace o výstavě amatérských řemeslníků a výtvarníků z Rozseče nad Kunštátem.

Přejeme obyvatelům Rozseče klidnou dovolenou, dětem a mládeži pohodové prázdniny.

Za redakční radu Věra a Josef Prosovi.

Obecní úřad Rozseč nad Kunštátem informuje

Zasedání obecního zastupitelstva

Termín: 1. dubna 2010

Obecní zastupitelstvo schválilo rozpočtové opatření, smlouvu o pronájmu pozemků a projednalo záměr prodeje pozemků.

Termín: 29. dubna 2010

Ing. Stanislav Bělehrádek se vzdal zastupitelského mandátu k 29. dubnu 2010. Do funkce zastupitele byla přijata Dana Kosinová (náhradnice za KDU-ČSL). Obecní zastupitelstvo schválilo rozpočtové opatření, záměr prodeje pozemků a smlouvu o pronájmu pozemků. Starosta informoval zastupitelstvo o budování sběrného dvora a o zahájení vybudování kanalizace v horní části Písečná. V obci bude zaměstnáno 6 pracovníků, jejich mzdy budou hrazeny z prostředků EU a státu. Starosta seznámil zastupitele se změnou sazeb daně z nemovitosti.

Termín: 27. května 2010

Zastupitelstvo schválilo závěrečný účet obce za rok 2009, prodej a pronájem pozemků. Projednalo hospodářský výsledek MŠ a ZŠ Rozseč nad Kunštátem. Schválilo přijetí účelové dotace z rozpočtu Jihomoravského kraje v roce 2010 (Program rozvoje venkova).

Dále schválilo výběrové řízení (bazénová technologie) pro firmu Petr Janíček a vybudování 4 vodovodních přípojek. Schválilo doplnění člena kontrolního výboru (Dana Kosinová) a jmenování předsedy kontrolního výboru (Jiří Musil).

Výsledky hlasování volebního okrsku Rozseč nad Kunštátem pro volby do Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky konané ve dnech 28. 5. – 29. 5. 2010

Volební účast: 265 voličů, což je 67,09 %

Strany podle počtu hlasů:

ČSSD – 88, KDU-ČSL – 69, Věci veřejné – 33, TOP 09 – 33, ODS – 14, KSČM – 12, SPO Zemanovci – 9, Suverenita blok J. Bobošíkové – 2, Strana zelených – 2, Moravané – 1, Strana svobodných občanů – 1.

Kulturní a sportovní činnost v Rozseči nad Kunštátem

Den matek

V pátek 7. května od 16.30 hodin se v kulturním domě uskutečnilo divadelní představení pohádky Tři zlaté vlasy děda Vševěda. Děti ze ZŠ Rozseč popřály maminkám k jejich svátku. Kulisy vytvořil Jiří Fiala. Představení navštívilo kolem 100 diváků. Bylo zhotoven záznam na CD. Velká pochvala patří dětem a poděkování jejich učitelkám.

Pochod Brno-Rozseč

V sobotu 15. května se konal již další ročník tradičního dálkového pochodu Brno-Rozseč (memoriál Luboše Sedláka). Přes proměnlivé počasí dorazilo až do cíle v Rozseči 16 nejvytrvalejších účastníků pochodu, z toho 4 místní sportovci (Magda Graciasová, Zuzana Zoubková, František Fučík z Rozseče a Marie Bednářová z Makova).

Zájezd do ZOO v Olomouci

V sobotu 15. května se uskutečnil zájezd do ZOO v Olomouci (byl financován z výtěžku dětského karnevalu). Počasí se nakonec přece jen umoudřilo, bylo lehce pod mrakem a občas dokonce vysvitlo sluníčko. Do Rozseče se navečer vrátily dva autobusy spokojených účastníků zájezdu.

Dětské cyklistické soutěže

V sobotu 19. června od 15.00 hodin proběhly na hřišti různé soutěže a závody na kolech a koloběžkách. Každý účastník získal medaili. Velké poděkování patří hlavně všem členům RO-OL CUP, kteří zajímavou sportovní aktivitu pro děti připravili.

Hasičská soutěž

V neděli 20. června se od 14.00 hodin konala hasičská soutěž O putovní pohár starosty obce Rozseč nad Kunštátem. Družstva soutěžila ve dvou disciplínách (požární útok, pivní štafeta). Přinášíme celkové výsledky: 1. místo – Kunštát, 2. místo – Rozseč, 3. místo – Crhov, 4. místo – Letovice, 5. místo – Petrov, 6. místo – Hodonín. Mimo soutěž se velmi úspěšně představilo ženské družstvo z Hodonína.

Amatérští výtvarníci a řemeslníci z Rozseče se představují

V neděli 20. června se od 14.00 do 17.00 hodin na Obecním úřadě v Rozseči uskutečnila velmi zajímavá výstava. Přinášíme přehled autorů a jejich exponátů: Emilie Vlasáková (obrázky, malované kameny, háčkované výrobky, obrazy), Lenka Vlasáková (obrazy), Blanka Vlasáková ml. (vyšívané obrazy, výroba košíčků), Bohuslav Šikula (výrobky ze dřeva), Anežka Ostrá ml. (bižuterie), Hana Vašířová (vyšívané obrazy, vyšívané ubrusy), Kateřina Halasová (obrazy), Roman Petrželka (proutěné košíčky), Vladimíra Kotoučková (styl batikování, obrazy), Petr Kotouček (výrobky ze dřeva), Lenka Adamcová (vyšívané obrazy, pletené bačkůrky).

Kapitoly z regionální historie

Rok 1927

Okresní policejní správa v Boskovicích výnosem č.j. 34961 ze dne 1. 12. 1926 nařídila obci, aby byl ustanoven obecní ponocný.

Přihlásil se pan František Kotouček (č. 100), za roční služné 730 Kč. Předtím noční hlídku konali dva sousedé – vždycky v pořadí dům od domu, až se všichni na obci vystřídali.

10. dubna občan František Marek koupil domek č. 84 od paní Františky Dufkové za 7 000 Kč.

Po jarních pracích se začalo s rekonstrukcí silnice na familiích. Rozpočet na ni byl 29 000 Kč, stála 21 700 Kč, ušetřilo se 7 300 Kč. Obec přispěla na rygoly obnosem 4 000 Kč.

Na příznaky tyfu onemocněli p. G. Maršálek (rolník, č. 14), který se po delším léčení v zemské nemocnici v Brně uzdravil, a p. Fr. Šutera, studující na vysoké škole. Cestoval na Slovensku, kde po požití studniční vody onemocněl. Narozen 16. května 1904, zemřel v Brně v nemocnici náhle ve třech dnech 30. června. Na přání otce byl převezen v rakvi s opatřeními proti bezpečnosti a pochován na evangelickém hřbitově v Olešnici za účasti četných přátel, studentů a hojného počtu inteligence.

Spolek Omladina pořádal 11. září slavnost Dožínky. Dopoledne v místní kapli se konala mše s kázáním p. dr. Petrželky.

Dle protokolu se dne 27. září obecní zastupitelstvo na své schůzi na návrh pana starosty jednomyslně usneslo, aby byl jmenován čestným občanem obce pan František Bělehrádek, ředitel Matice školské z Prahy, za jeho zásluhy o rodnou obec a český národ. Zaslán jemu byl čestný diplom k šedesátým narozeninám.

Cesty víry (svatý Jiří)

Statečný rytíř

Jiří žil ve 3. století v oblasti Kappadocie v Malé Asii. Pocházel z velmi urozené křesťanské rodiny. Vstoupil do římského vojska a dosáhl hodnosti důstojníka. Když začal císař Dioklecián pronásledovat křesťany, Jiří se ke své víře statečně přiznal a byl za to uvězněn, mučen a pravděpodobně v roce 303 také popraven. Stal se mučedníkem, neohroženým bojovníkem za víru. Na místě jeho hrobu ve vesničce Lydda poblíž přístavu Jaffa v Palestině vystavěl ještě ve 4. století římský císař Konstantin Veliký první svatojiřský chrám na světě.

Legenda

Křesťanská Zlatá legenda přiřkla Jiřímu pověst neohroženého rytíře, bojovníka, který zachránil krásnou princeznu před drakem, co sužoval obyvatele na území Libye v městě Silena. Drak vyžadoval denně na usmíření dvě ovce. Když už žádné ovce nebyly, dostával děti, ženy i muže vybrané losem. Nakonec přišla na řadu i dcera krále. A tu se objevil statečný Jiří, putující do Svaté země. Za její záchranu požadoval, aby se všichni obyvatelé stali křesťany. Draka v boji zabil, a tak obrátil na křesťanskou víru tisíce lidí.

Zobrazení

Světec byl většinou zobrazován jako voják nebo rytíř na koni v brnění, s mečem či kopím a bílou korouhví s červeným křížem. U nohou leží drak, se kterým Jiří bojuje, někdy jsou kolem na zemi poházeny kosti drakových obětí. Často je také zobrazována vítězná scéna, kdy Jiří probodává a usmrcuje draka. Celý příběh je pojímán alegoricky jako odvěký boj a konečné vítězství Dobra nad silami Zla (křesťanství nad pohanstvím).

Kult sv. Jiří

Svatý Jiří se těšil velké úctě již od raného středověku. Stal se ochráncem Anglie, na vlajce anglického krále se objevil červený kříž v bílém poli. Pod jeho jménem se začaly stavět význačné kostely a chrámy po celé Evropě včetně českých zemí (bazilika sv. Jiří na Pražském hradě, rotunda sv. Jiří na hoře Říp).

Patron rytířů a vojáků

Svatý Jiří byl ochránce rytířů a vojáků, všech statečných mužů ve zbrani, ale též opevněných měst. Tato tradice se datuje od 11. století, kdy se křižáci vraceli ze Svaté země a vyprávěli, že se světec zjevil roku 1098 křesťanskému vojsku před vítězstvím nad Saracény.

Později se stal Jiří symbolickým ochráncem rolníků, horníků, sedlářů, kovářů, bednářů a také koní a dobytka. Uctívají ho artisté a nejnověji také skauti. Lidé věřili, že je tento oblíbený světec uchrání nejen v boji, ale také před horečkami a morem.

Posel jara

Podle lidové tradice se na svátek svatého Jiří otevírá země. Začíná skutečné jaro. S tím lidé spojovali představu, že ze země vylézají hadi a štíři, kteří ještě nejsou jedovatí. Pro naše předky byl svátek důležitým mezníkem hospodářského roku. Dobytek se začal pást na zelené pastvě, to byl v mnoha krajích důvod k prvnímu slavnostnímu výhonu. Hospodáři prováděli evidenci stád. Pomáhal jim pastýř, který se jim pak o dobytek na pastvinách staral. Dobytek býval vyzdoben věnci z květů a červených pentlí nebo poléván svčcenou vodou. V některých zemích žehnali v tento den kněží nejen vojenským, ale i selským koním.

Lidové zvyky a obyčeje (slavnost Božího těla)

Boží tělo

Brzy po svatodušních svátcích se slaví svátek Božího těla. Koná se ve čtvrtek po svátku Nejsvětější Trojice. Odvozuje se od vidění svaté Juliány v roce 1209, v němž ji Bůh vyzval, aby se velmi snažila o zavedení svátku ke cti Nejsvětější svátosti.

Procesí

V jednotlivých křesťanských zemích se svátek šířil postupně. V Praze se první procesí Božího těla konalo roku 1355, doklady z Brna hovoří až o roce 1380. Základem oslavy byly průvody věřících, které obcházely čtyři oltáře, postavené obvykle v rozích náměstí. Lidé modlitbami prosili za příznivé počasí a ochranu před přírodními katastrofami (počínaje krupobitím a bouřemi a konče hladem, morem a válkou). Oltáře symbolizovaly čtyři evangelia, z nichž se četly úryvky.

Oblíbená slavnost

Největší nádheru vtiskla průběhu oslav barokní doba, hlavně zásluhou jezuitů, kteří slavnosti Božího těla organizovali.

Postupem času se svátek Božího těla přeměnil na důležitou společenskou akci, typickou spíš pro města než pro venkov. Konal se ve znamení záplavy květin, které zdobily náměstí, ulice i připravené oltáře. Plné květů byly také košíčky malých holčiček, které je nesly k posvěcení. Ještě v první polovině 20. století byla slavnost Božího těla pro obyvatele měst příležitostí k slavnostní přehlídce místních spolků, které k parádním uniformám přidaly i staré cechovní prapory.

Lidové zvyky

Na Boží tělo se těšily všechny malé dívky ve městě i jejich maminky, protože si mohly obléci nové bílé šaty. Posvěcené věnečky, které si pro tuto příležitost připravily, měly pak stejnou moc jako velikonoční kočky, hlavně ochraňovaly před bleskem.

Společenská kronika

Z našich řad odešli:

- 7. 6. Eliška Straková (č. 153)
- 19. 6. Josef Prudil (č. 15)

Blahopřejeme jubilatům:

- Božena Petrželová (č. 7)
- Jarmila Ondrová (č. 81)
- Marie Halasová (č. 17)
- Marie Marečková (č. 108)
- Zdeněk Halas (č. 10)

Narozené děti:

- 3. 5. Mirka Bervidová
- 3. 6. Eduard Procházka
- 7. 6. Šimon Prudký

Blahopřejeme novomanželům:

- 5. 6. Aleš Musil, Rozseč nad Kunštátem
Martina Mazalová, Boskovice

Vítání občánků

V neděli 6. června se konalo na Obecním úřadě v Rozseči nad Kunštátem vítání občánků.

Byly přivítány narozené děti: Mirka Bervidová, Lucie Bočková, Jan Chloupek, Šimon Chmelíček, Marcel Prudký, Lucie Sýsová.

Vydavatel:

Obecní úřad Rozseč nad Kunštátem, uzávěrka příspěvků 20. června 2010

Redakční rada:

PhDr. Josef Pros (předseda), Mgr. Věra Prosová (místopředseda), Josef Háb ml., Miroslav Šikula, Jaroslava Marková, Jana Chloupková.